Zamiana jednostek

1. Podaj zależność między a) calem kwadratowym i cm2, b) m3 i litrem (dm3) (1 in = 2,54 cm)

2. Wyraź masę m = 4 g w kilogramach.

3. Wyraź energię E = 20 eV w pJ.  (1 eV = 
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 J) Odp.: 3.2∙10-8 pJ

4. Współczynnik lepkości dynamicznej benzyny wynosi =0,67 cpuaza w układzie CGS (1 puaz =1 dyna∙s/cm2). Ile wynosi ta wielkość w układzie SI, w którym jednostką współczynnika lepkości jest N∙s/m2, jeśli 1dyna=10-5 N ?








Odp.: 
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5. Atmosfera fizyczna zdefiniowana jest jako ciśnienie równoważne ciśnieniu słupa rtęci (= 13,6 g/cm3) o wysokości h = 76 cm w polu grawitacyjnym na powierzchni Ziemi (g = 9,81 m/s2).  Ilu megapaskalom odpowiada 1atmosfera? Skorzystaj ze wzoru p=hg.






             Odp.: 1 atm = 76 cmHg = 0,101 MPa

6. Wyraź ciśnienie 1 hPa w mmHg (milimetrach słupa rtęci). Skorzystaj ze wzoru p=hg.
Odp: 1hPa=0,752mmHg
7. Masa spoczynkowa elektronu wynosi m0 = 9∙10-16 pg (pikograma). Korzystając ze wzoru Einsteina E0 = m0c2, gdzie c = 3∙105 km/s jest prędkością światła, oblicz energię spoczynkową elektronu. Wyraź wynik w MeV, gdzie 1 eV = 1.6∙10-19 J. 







            Odp.: E0 = 0.51 MeV
8. Oblicz opór drutu miedzianego o długości l = 20 cm i przekroju poprzecznym S = 0.5 mm2, jeśli wiadomo, że opór właściwy miedzi wynosi 
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Skorzystaj ze wzoru R = l / S
. Wynik wyraź w m. Oblicz wartość tego oporu w układzie, w którym jednostką masy jest gram, jednostką długości jest cm, jednostką natężenia prądu jest Ma, zaś jednostką czasu minuta.


 

      Odp.: R = 6.8 m= 14 688 (
g∙cm2)/(mA2∙min3)




9. Opór właściwy cyny wynosi 
[image: image4.wmf]m

 

115

.

0

×

W

=

m

r

. Ile wynosi wartość oporu właściwego cyny w układzie, w którym jednostką masy jest gram, jednostką czasu godzina, jednostką natężenia prądu miliamper, zaś jednostką długości centymetr? (Wskazówka: Wyraź  przez jednostki podstawowe)

Odp.: 
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10. Przenikalność magnetyczna próżni wynosi 0 =0,4
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. Obliczyć wartość tej stałej w układzie, w którym jednostką masy jest nanogram, jednostką długości - milimetr, jednostką czasu - godzina, zaś jednostka natężenia prądu – mikroamper.






           Odp.: 0 = 162.86 (ng∙mm)/(A2∙h2)
11. Wartość energetyczna 100 g ciastek wynosi 430 kcal. Wyrazić to w MJ (1 cal=4,19 J).

Odp.: 1.8 MJ

12. Przyjmując, że gęstość wody wynosi 1g/cm3 wyrazić gęstość wody w a) kg/litr, b) kg/m3. c) Przypuśćmy, że wyschnięcie 1 litra wody ze zbiornika trwa dokładnie 10 godzin. Jaka jest średnia masa wody wyparowującej ze zbiornika wyrażona w mg/s?






          Odp.: 1g/cm3=1kg/l=1000kg/m3 c) 27,8 mg/s

13. Wyraź prędkość światła (
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km/s) w a) centymetrach/nanosekundę b) milimetrach/pikosekundę c) jednostkach astronomicznych/min








   Odp.: a) 30 cm/ns b) 0,3 mm/ps c) 0,12 AU/min

14*. Elektron o energii kinetycznej Ek = 10 eV krąży w płaszczyźnie prostopadłej do jednorodnego pola magnetycznego o indukcji B=1Gs (1Gs=10-4T). Jaki jest promień toru elektronu? Skorzystaj ze wzoru: r=(mv)/(eB), gdzie m
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10-31 kg jest masą elektronu, e=
[image: image9.wmf]×

6

,

1

10-19 C jest ładunkiem elektronu, v jest prędkością elektronu, którą można obliczyć z zależności Ek=mv2/2.


Odp.: r=10,7cm

* - zadanie trudniejsze
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